

nadace

OKD

Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

# Děti ulice dostávají naději vymanit se ze svého osudu

Při otevření Domu Šance asistovali kromě ředitele NOKD i ministr vnitra a patronky domu

PRAHA – Už od roku 2002 mají mladí lidé bez domova, kteří často propadli drogám, alkoholu, či svou ekonomickou situací řešili prostitucí, možnost náhradního bydlení v Domě Šance. Ten po stěhování z Prahy 5 a provizorním působení v Praze 9 našel novou adresu v pražských Vršovicích. U příležitosti otevření nového domu nebyla jen Nadace OKD, ale také ministr vnitra Jan Kubice či patronky domu Marta Kubišová a Marie Rottrová.

Dům Šance je otevřen dětem ulice, které zde mohou změnit svůj život. Svě brány má otevřeny nejen mladým lidem z Prahy, ale z celé republiky. Těchto lidí je u nás v této době asi 2500, řada z nich ale chce bojovat, chce se postavit na vlastní nohy a dostat se z hranice mezi ulicí a vězením. Existenční problémy řešil i Projekt Šance, který dům provozuje, a který v roce 1995 založil výtvarník maďarského původu László Sümegh. „Měli jsme několik možností. Nikdo z více než 1500 oslovených a kompetentních náš projekt ale nechtěl podpořit,“ vzpomíná na těžké období. Vše ale nakonec dobře dopadlo.

V Domě Šance už pátým rokem funguje také pracovní terapeutická dílna, která klientům pomáhá k získání základních sociálních návyků i se začleněním do společnosti. „Klienti, kteří práci



U slavnostního otevření Domu Šance asistoval ministr vnitra Jan Kubice, ředitel NOKD Jiří Suchánek i patronky domu Marta Kubišová a Marie Rottrová

dlouhodobě odmítali, se rozčilují, když zaspí, že do dílny přišli pozdě,“ zdůrazňuje Sümegh přínos dílny, kde za finanční odměnu klienti pracují na sestavování propisek a svíček z včelího vosku. „Nikdy jsem nepracoval, jsem zdravotně postižený a navíc nemůžu dělat žádné těžké práce, tak jsem na ulici. Chodíme sem s Luckou a z toho, co

si vyděláme, jsme si pronajali domeček za Prahou,“ říká spokojeně jeden z klientů pracovní terapie Jírka. „Vždycky jsem měl peníze, byl jsem zvyklý krást. Teď jsem se rozhodl, že si chci koupit kalhoty, za vlastní peníze. Bude to poprvé v mém životě, kdy si na něco normálně vydělám,“ přidává osmdvacetiletý Franta.

Petr Sobol ml.

## Vrbensko pro turisty

VRBENSKO – Za doprovodu hlasové nahrávky Josefa Laufera a Jitky Sedláčkové si mohou turisté zpříjemnit cestu vlakem mezi Miloticemi a Vrbnem pod Pradědem. Trať, kde byla doprava zahájena už v roce 1880, je však natolik hlučná, že hlasy herců v hluku kolejnic a motorů poněkud zanikají. „Proto je možné si nahrávku stáhnout do mobilních telefonů, mp3 či jiných přehrávačů a poslechnout si ji po cestě vlakem ve sluchátkách,“ uvádí Kateřina Kočí, předsedkyně společnosti Actaea v narážce na nahrávku, která vznikla díky nadačnímu programu Pro budoucnost.



FOTO: NOKD

Nahrávka ale není jedinou novinkou, kterou si projekt Všechny krásy Vrbenska připravil. Jak místní, tak přespolní turisté, kteří se vydají na výlety po Vrbensku, získají kvalitní informační materiál. Už o letních prázdninách budou moci návštěvníci naučných stezek v Široké Nivě a Nových Heřmanicích (na snímku) použít nové barevné brožury, které budou k dostání v informačních centrech. „Pracujeme také na průvodcích pro Vrbno pod Pradědem, Ludvíkov a Karlovu Studánku. Obec Karlovice již průvodce naučnou stezkou má,“ dodala Kočí. Zastávky naučných stezek budou značeny jak velkými informačními panely, tak i tagglisty, které přenesou všechny potřebné informace do mobilních telefonů.

Petr Sobol ml.

## Pan Barvička a Slečna Mašlička představí svou terapii loutkou

OSTRAVA – Terapie loutkou? Tato metoda nemá jinde v Evropě obdoby. Ostravští návštěvníci Dnů Terapie se jí však, coby diváci, budou moci sami zúčastnit, společně s dětmi z otevřených chráněných dílen si užít radosti a zážitky z jejich tvorby a následně diskutovat s jejich lektory. Tvořivou terapii loutkou provázejí Pan Barvička a Slečna Mašlička, kteří si s dětmi se speciálními potřebami i s dětmi ohroženými sociální exkluzí hrají, vaří nebo třeba cestují. Za vším stojí občanské sdru-

žení Theatr ludem, které má s terapiemi napříč Moravskoslezským krajem již desetileté zkušenosti.

Dny terapie proběhnou i za přispění NOKD v multižánrovém centru pro podporu současného umění Cooltour na Černé louce i ve vybraných speciálních školách a zařízeních ve dnech 25. a 26. dubna. Po oba dny bude probíhat zajímavý program, přípraveny jsou také besedy či promítání dokumentu o celé arteterapeutické metodě.

Petr Sobol ml.

## Hudbou, zpěvem i tancem k novému bydlení

Výtěžek z benefičního koncertu použije Filadelfie na pěstouny



Děti z Filadelfie nabídly všem účastníkům bohatý a pestrý kulturní program.

TŘINEC – Nejen děti z pěstounských rodin v komponovaném pořadu předvedly, čemu se za poslední léta ve svých nových domovech naučily. O Bílé sobotě proběhlo v tříneckém sborovém domě Hutník benefiční vystoupení Ozvěny jara pro Filadelfii, které nabídlo bohatý kulturní program plný hudby, zpěvu, hry na hudební nástroje, tance i recitace. „Obrovské ovace si za své vystoupení po bezchybném předvedení skladby Tři oříšky vyléčila nevidomá Pavlínka Folwarczná,“ vyzdvihl Ivo Sysala, mluvčí celého sdružení, které NOKD dlouhodobě podporuje. Do programu se zapojili také tři hosté, zároveň probíhala prodejní výstavka připravená dětmi z náhradních rodin. Výtěžek koncertu přesáhl 76 tisíc korun, které Filadelfii poslouží na stavbu domova na Karpentné. Ten tak bude už pátým novým bydlištěm sloužícím pěstounským rodinám. „Všichni doufáme, že dům bude dostavěn už v létě,“ přeje si Sysala.

Petr Sobol ml.

## Jak loni pomáhaly nadační peníze

### Centrum sociálních služeb Bohumín Tkalcovské stavy zapojily hendikepované do práce

BOHUMÍN – Podporujeme pracovní integraci hendikepovaných. Za darovanou částku jsme loni nakoupili tři tkalcovské stavy i materiál pro tkaní. O měsíc později byly stavy složeny a umožnily dalším klientům sociálně terapeutických dílen, aby se zapojili do práce v tkalcovské dílně. Do této doby měla dílna k dispozici pět stavů, které byly plně vytížené. První vyrobené výrobky naši klienti prezentovali na vánočních trzích v Bohumíně a prosincovém jarmarku v Ratiboři. Letos chceme pracovat na zdokonalení techniky tkaní, výrobky i nadále prezentovat a vytvořit místo, kde se uživatelé služby zapojí do prodeje.



Jindřiška Kučová, vedoucí denního stacionáře a sociálně terapeutických dílen

### Město Karviná

#### Seniory stále žijí aktivním způsobem

KARVINÁ – Formou aktivního odpočinku a společenských setkání motivujeme seniory k aktivnímu způsobu života, vytrhujeme je z jejich běžného stereotypu, rozptylujeme pocit samoty, čímž předcházíme jejich sociální izolaci. Díky projektu se stává program aktivit seniorů mnohem bohatší a různorodější. Rovněž se nám daří prostřednictvím společenských a sportovních akcí po-

sílit vazby se seniory z Polska. Jelikož se mnohé aktivity do povědomí seniorů dostávají stále více, účast na nich se zvyšuje. Rádi bychom zorganizovali i výlety za poznáním jiných měst, návštěvu Veletrhu pro seniory v Praze a pokračovali v dalších ročníkových aktivit Sportovní den pro seniory, Gurmánská soutěž a Senior roku.

Martina Smužová, manažer projektu



### Rozum a cit Praha

#### Děti s traumaty mohou u náhradních rodin prožít plnohodnotný život

PRAHA – Zaměřujeme se na děti, které přicházejí ze zařízení ústavní výchovy do náhradních rodin. Tyto děti si s sebou nesou

různá traumata, často jsou jiného etnika a také se zdravotním či mentálním postižením. Pomocí speciálních metod je chceme podpořit v „připoutání se“ k náhradní rodině tak, aby jim byl umožněn pozitivní rozvoj a v rámci možností plnohodnotný život. Loni se do projektu zapojilo šest rodin, u kterých došlo i k víkendovému arteterapeutickému setkání. Stačili dva dny intenzivní terapeutické práce a na rodinách byl znát významný posun, který vedl k vzájemnému poznání a porozumění, což má velký vliv na jejich další společný život. Letos v práci pokračujeme, rodiny navštěvujeme a pomáháme jim. Doufáme, že z projektu načerpáme takové poznatky a vytvoříme díky němu takové metody, které budeme moci zařadit mezi standardní služby naší organizace.

Natalie Jeníčková, psycholog  
Připravil: Petr Sobol ml.

FOTO: archiv